Linearna algebra a geometria II. — Domaca uloha ¢. 5

Cvicenia v tyzdni 17. marca 2008

1. (5.6.3) Vysvetlite, preco matica A nemoze byt nikdy podobnd matici A + 1.

2. (5.6.4) N4jdite diagonédlnu maticu M, ktorej zlozky si 1 a —1, tak aby matice A a B boli podobné.

2 1 2 -1
1 2 1 -1 2 -1
A= 1 2 11 B= -1 2 -1
1 2 -1 2

3. (5.R.19) Ak je matica K anti-symetrickd, ukazte, ze matica Q@ = (I — K)(I + K)~! bude orto-
gondlna. Néjdite @ pre K = [ % 3].

4. (5.6.5) Ukdazte, ze ak je matica B invertibilnd, potom st matice AB a BA podobné.

5. (5.6.6) a) Ak CD = —DC' a D je invertibilnd, ukédzte, ze potom je C podobnd —C.
b) Odvodte z toho, ze vlastné hodnoty matice C musia existovat v paroch s opaénymi znamienkami.
¢) Ukdzte priamym vypoctom, ze ak Cz = Az, potom C(Dz) = —A(Dx).

6. (5.6.8 a9) Akd matica zodpovedd zmene béz z v; = (1,1) avy = (1,4) naw; = (2,5) awe = (1,4)?
Stipce matice M dostaneme tak, ze vyjadrime vy a vy ako kombindciu wy a ws.

Vyjadrite vektor (3,9) ako kombindciu ¢jv1 + cova, aj ako kombindciu dywi + daws. Overte, Ze matica
M naozaj previadza ¢ na d: Mc =d.

7. (5.6.13) Derivécia véeobecného polynému a + bx + cx? stupiia 2 m4 tvar b + 2cx. Pripomeiime si,
ze polyndémy tvoria vektorovy priestor a derivécia je linedrna transformacia.
a) Ndjdite maticu D zodpovedajicu derivovaniu, t.j.

[t]-[4]

b) Vypoéitajte D? a vysvetlite vysledok v reéi derivacii.
c¢) Aké su vlastné hodnoty a vlastné vektory matice D?

8. (5.6.24) a) Ukézte priamym vypoctom, ze (hornd) trojuholnikovd matica, povedzme 3 x 3, spiﬁa
svoju charakteristicki rovnicu: (T'— A I)(T — A I)(T — A1) = 0.

b) Substiticion U~*AU za T odvodte Cayley-Hamiltonovu vetu: Kazdd matica je riesenfm svojej
charakteristickej rovnice: (A — MI)(A—A2l)...(A—X,I)=0.

9. (5.R.22) Aké s vlastné hodnoty matice A spiﬁajﬁcej A? = —J?7 Ak A je takd redlna n x n matica,
ukazte, ze potom n musi byt parne. Uvedte priklad.



